

**Отзыв научного руководителя
на диссертацию Лебедева Александра Сергеевича «Концепция социального
государства в шведской политической науке. Генезис и эволюция»,
представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по
специальности 23.00.01**

Диссертация А.С. Лебедева написана на актуальную научную тему. Швеция в настоящее время является экономически развитым и политически стабильным демократическим, правовым государством, занимающим высокие места в мировых рейтингах качества жизни. Важнейшей особенностью данного государства является то, что оно является социальным государством, «шведской моделью» с высоким уровнем обеспечения социальных гарантий, права на труд, образование, лечение. Формирование данного государства имеет давние исторические предпосылки, обусловленные традициями шведского общества, характером менталитета шведов. Оно также самым непосредственным образом связано с развитием идей социального государства в Европе. Следует отметить, что в работах учёных во многом акцентируется внимание на экономических аспектах социального государства в Швеции, но меньше внимания уделяется историко-политологическому анализу шведской концепции социального государства, генезису «шведской модели» как комплексной социальной программы создания «Дома для народа», призванной преодолеть сложные политические и экономические кризисы. Несмотря на наличие значительной литературы о шведском социальном государстве, в настоящее время испытывается недостаток политологических исследований по проблеме идейных истоков и эволюции данного государства.

Диссертант подвергает конкретному исследованию работы современных отечественных и зарубежных исследователей по проблеме шведского социального государств. В частности, он анализирует работы О.В. Чернышевой, А.И.Стребкова, С.Н.Погодина, О.К.Павловой, В.И.Мусаева, Й. Линдвалля, Й. Пальме, М. Рохаса, М. Рюнера, П. Г. Эдебалька, Г. Мёллера, С. Монтина и П. Блумквиста, Т. Свенссона, А. Карлсона и др. В диссертации также анализируются классические труды Альвы и Гуннара Мюрдалей, Ё. Рена и Р. Мейднера, идеи У. Пальме. В процессе исследования, выявлены культурно-исторические и идейно-теоретические истоки «шведской модели», конкретно исследована полемика по проблеме социального государства в шведской политологии. Проанализированы концепции социал-демократического государства всеобщего благосостояния: модель Рена-Мейднера, концепции «демократического социализма» У. Пальме и концепция Альвы и Гуннара Мюрдалей, изучена

концептуальная специфика социал-демократической модели универсалистского государства всеобщего благосостояния и неолиберальной концепции социального государства в Швеции. На этой основе диссертант правомерно доказывает, что «шведская модель» идейно эволюционировала от обоснования универсалистского типа социального государства к принципам социал-либерализма. Он доказывает, что в XXI в. в «шведской модели» произошли серьезные институционально-политические изменения, осуществилась смена приоритетов с политики гарантии полной занятости на политику обеспечения низкого уровня инфляции в экономике. Аргументируется, что в основе современного кризиса «шведской модели» находятся, с одной стороны, процессы глобализации, развития информационных технологий, а с другой стороны – политика либерализации социального государства в Швеции. Выводы диссертанта заслуживают внимания и обладают признаками научной новизны, они позволяют понять системные и эволюционные особенности генезиса «шведской модели» как политологической концепции.

Считаю, что основные задачи исследования выполнены, и диссертант заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.01.

**Доктор философских наук,
профессор кафедры международных отношений ИМОП СПбГПУ**

И.Д.Осипов

И.Д.Осипов

12 марта 2014 года.

Подпись профессора И.Д. Осипова заверяю:

